



本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张华/文 李新华/图) 享受过明媚秋日,本周将迎来一次降雨降温天气过程。

受高空槽东移影响,10月17日夜至19日,全市大部有小到中雨,西部中雨。主要降水时段在10月18日白天至夜里,累计降水量5~15毫米,局地15~20毫米。

受冷空气影响,10月18日夜至19日,我市有4级左右西北风,阵风6~7级。10月20日和21日早晨,最低气温较前期下降4℃到5℃。

天气预报

10月17日:多云,夜里分散性降雨,13℃~27℃。

10月18日:阴天有小到中雨,夜间西北风3~4级,16℃~21℃。

10月19日:阵雨转多云,西北风4级左右,14℃~20℃。

10月20日:晴间多云,12℃~22℃。

提醒

此次降水过程可能影响我市整地播种冬小麦进度和秋粮晾晒。各地应关注天气,及时整地播种冬小麦,晾晒秋粮时防雨防霉。

降水时低能见度、道路积水和湿滑导致的道路交通、旅行出行等气象风险较高,需注意行车安全。

气温下降,正值流感高发期,注意防寒保暖,及时增加衣物。



暂别秋日暖阳 将迎降雨降温

昨日,市民在中原科技城附近粉黛子花海游玩

年底我市每个村(社区)至少培育3名“巾帼法律明白人”

到2025年覆盖到村民小组

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹) 记者10月16日从市妇联获悉,郑州市“巾帼法律明白人”骨干示范培训班近日在郑州市委党校举办。郑州大学国际学院副院长、教授魏胜强,郑州市中级人民法院家事审判庭庭长王冰,郑州市公安局法制支队副大队长杨威风,国家二级心理咨询师罗伟等嘉宾分别以习近平法治思想与妇女儿童工作、新修订的《妇女权益保障法》与妇女权益维护、《反家庭暴力法》的贯彻与落实、未成年人保护与家庭教育等为主题展开专题教学。

根据要求,2023年底,我市每个行政村(社区)至少培育3名“巾帼法律明白人”;到2025年,逐步实现村民小组“巾帼法律明白人”全覆盖,基本形成培育机制规范、队伍结构合理、作用发挥明显的“巾帼法律明白人”工作体系,形成一支素质高、结构优、用得上的“巾帼法律明白人”队伍。

家里使用燃气遇难题 请@“牛师傅”

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张华 通讯员 海涵) 抢险维修、安全检查、抄表算费、新户通气等燃气方面的问题,都可以线上找“牛师傅”燃气管家咨询求助。啥是“牛师傅”燃气管家?这是郑州华润燃气9月以来推广的企业微信专享服务。

“牛师傅”燃气管家作为一种社区便民燃气安全服务新模式,采用客户服务网格化管理的方式,为用户提供“一对一”专属燃气管家服务。

截至10月16日,“牛师傅”燃气管家线上处理会话已累计49721次,切实为用户提供日常用气答疑、安全用气宣传、协助隐患整改等一系列燃气安全服务,实时指导用户解决“小微初”安全隐患。

“牛师傅”燃气管家在线时间为一周至周五9:00~17:00。



瞭望塔

商家扫码“强索”手机号 涉嫌侵犯消费者自主选择权

吃饭要扫码点餐、停车要扫码缴费、购物还要扫码办会员……在消费领域,有些商家强制或诱导消费者扫码关注,用户个人信息被商家“过度采、强制要、诱导取、违规用”的现象并不少见。上海市消保委调查发现,消费者到店扫码点餐时被索要位置信息和手机号码,尤其强制收集消费者的手机号是主要问题。(10月15日央视新闻客户端)

移动支付日益普及,扫码消费几乎成了日常。可扫码就扫码,却要消费者授权使用个人信息、关注公众号,否则就不能付款,这不是捆绑营销吗?用户此后经常收到广告推送,接到不少推销骚扰电话,个人信息是否泄露,也不言自明。

一个手机号码涉及多个消费场

景。这种情况下,个人信息很容易被“穿透”。从法律层面上,扫码“强索”手机号,已然涉嫌侵犯消费者的自主选择权,也可能违反民法典对“自然人的个人信息受法律保护”的相关规定。扫码消费乱象丛生,应该得到治理。

有了手机号,商家能更好了解消费者的需求,制定更有效的营销策略,还可以通过公众号和流量变现,甚至在利益驱动下,将其卖给其他商家和第三方平台,并从中牟利。然而,无论这些手机号被用于商业营销,还是其他不正当行为,用户体验和权益都因“被动授权”而暴露在隐私安全的风险中。

将二维码和手机号彻底“解绑”,要“模糊”更要“清晰”。手机号码本身需要“模糊”处理,参考物流

行业的做法,可以只显示电话号码前三位或后四位,或将真实号码设为虚拟号码,以及将操作日志接入风控平台等;在此基础上,技术便利和隐私保护的边界则需要更加“清晰”,明确手机号的授权条件、规范安全使用范围,保证消费者自愿授权,以此严防个人信息被乱用、滥用。

实现有效治理,离不开强有力的监管和执法手段,还要重视和维护二维码技术的纯粹性,需要通过多方合作,加强监管和宣传教育,共同营造一个安全、便捷、可信的二维码应用环境。如此才能真正让扫码消费变得简单轻松,让消费者享有安全充分的“扫码自由”,实现数字化时代的普惠和共享。

正观新闻·郑州晚报评论员 韩静